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Zentrale Aufnahmepriifung 2016 (Haupttermin)
fur die Fachmittelschulen des Kantons Zurich (KZN/KRW)

Textblatt — Sprachpriifung

Franz Kafka
Heimkehr

Ich bin zuriickgekehrt, ich habe den Flur durchschritten und blicke mich um. Es
ist meines Vaters alter Hof. Die Pflitze in der Mitte. Altes, unbrauchbares Gerét,
ineinander verfahren, verstellt den Weg zur Bodentreppe. Die Katze lauert auf
dem Gelander. Ein zerrissenes Tuch, einmal im Spiel um eine Stange gewunden,
hebt sich im Wind.

Ich bin angekommen. Wer wird mich empfangen? Wer wartet hinter der TUr der
Kiche? Rauch kommt aus dem Schornstein, der Kaffee zum Abendessen wird
gekocht. Ist dir heimlich, fuhlst du dich zu Hause? Ich wei3 es nicht, ich bin
sehr unsicher. Meines Vaters Haus ist es, aber kalt steht Stlick neben Stiick, als
wére jedes mit seinen eigenen Angelegenheiten beschéftigt, die ich teils
vergessen habe, teils niemals kannte. Was kann ich ihnen niitzen, was bin ich
ihnen und sei ich auch des Vaters, des alten Landwirts Sohn. Und ich wage nicht
an die Kichentlr zu klopfen, nur von der Ferne horche ich, nur von der Ferne
horche ich stehend, nicht so, dass ich als Horcher iberrascht werden kdnnte.
Und weil ich von der Ferne horche, erhorche ich nichts, nur einen leichten
Uhrenschlag hére ich oder glaube ihn vielleicht nur zu héren, hertiber aus den
Kindertagen. Was sonst in der Kiiche geschieht, ist das Geheimnis der dort
Sitzenden, das sie vor mir wahren. Je ldnger man vor der Tir zOgert, desto
fremder wird man. Wie ware es, wenn jetzt jemand die Tur 6ffnete und mich
etwas fragte. Ware ich dann nicht selbst wie einer, der sein Geheimnis wahren

will.



A Textverstandnis

1. Kreuze die acht zutreffenden Aussagen an!
Der Erzéhler ist der Sohn des Hofbesitzers.
Es handelt sich um einen aussenstehenden Erzahler.
Es handelt sich um einen allwissenden Erzahler.
Der Heimkehrer kommt frihmorgens zum véterlichen Hof.
Der Heimkehrer kommt am spaten Nachmittag zum vaterlichen Hof.
Der Sohn horcht direkt an der Kuchentir, um alles mitzubekommen.
Der Vater des Erzahlers ist Bauer.
Der Sohn geht nicht ndher an die Ttr, um nicht als Horcher entlarvt zu werden.
Jemand 6ffnet die Tir und fragt den Sohn etwas.
Der Sohn wisste gerne, was sich in der Kiiche abspielt.
Der Sohn weiss, was sich in der Kiiche abspielt.
Der Sohn hat keine Lust, in die Kliche einzutreten.
Der Sohn scheut davor zurtick, in die Kiiche einzutreten.
Am Schluss der Geschichte tritt der Sohn ein.
Der Sohn bleibt vor der Kuchentire zégernd stehen.

Es bleibt offen, ob der Sohn eintritt oder nicht.
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2. Der Titel der Erzahlung lautet ,Heimkehr. Erflllt die Erzahlung deiner Meinung die
Erwartungen, die durch diesen Titel beim Leser ausgel6st werden? Wenn ja, warum,

wenn nein, warum nicht? Begriinde deine Meinung!

3. Beschreibe moglichst genau und mit eigenen Worten, welche widerspriichlichen Gefuhle
die Heimkehr zum vaterlichen Hof im Erzahler auslést. Benenne dabei jeweils

mindestens zwei positive und zwei negative Gefuhle!
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B Ausdruck

4. Gib fur die folgenden Worter je zwei Synonyme an, die der Bedeutung im Text

entsprechen. Umgangssprachliche und englische Ausdriicke sind nicht erlaubt!

a)  Flur (Zeile 1)

b) lauert (Zeile 3)

C) heimlich (Zeile 8)

d) wahren (Zeile 20)

5. a) Nenne fir das folgende Wort ein Nomen und Adjektiv (Partizipien sind nicht erlaubt!)

derselben Wortfamilie sowie ein Synonym oder eine Erklarung entsprechend der

Bedeutung im Text.

Nomen
(1 Punkt)

Adjektiv
(1 Punkt)

Synonym oder Erklarung
(1 Punkt)
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wagen

(Zeile 12)

b) Erklare in ganzen Satzen den Bedeutungsunterschied zwischen den Verben horchen

(Zeile 13, 15) und héren (Zeile 16)! (je 2 Punkte)




6. Der Text ,Heimkehr® erzahlt von der Rickkehr aus der Ferne und der Annaherung an den
heimatlichen Hof. Benenne oder erklare, welche unterschiedlichen Formen der Distanz
mit den drei folgenden Ausdriicken aus dem Text jeweils gemeint sind.

von der Ferne
(Zeile 13)

/9

aus den Kindertagen
(Zeile 16-17)

sein Geheimnis wahren
(Zeile 20) |




C Grammatik

Nur korrekt geschriebene Begriffe und Lésungen werden bewertet!
Verwende keine Abkirzungen!

7. Setze die Verben in die verlangte Form.

/6
a) Zzurlckkehren 1. Person Singular Prasens Aktiv
b) sich umblicken | 2. Person Plural Plusquamperfekt Aktiv
c) winden 3. Person Plural Plusquamperfekt Passiv
d) etwas wahren 2. Person Singular Perfekt Aktiv
e) Uberraschen 1. Person Plural Futur Passiv
f) sitzen 3. Person Singular Prateritum Aktiv
8. Bestimme die Wortart der unterstrichenen Worter. Gib, wenn mdglich, auch die
Untergruppe an! /11

Meines Vaters Haus ist es, aber kalt steht Stiick neben Stiick.

Wortart Untergruppe

Meines

Vaters

es

aber

kalt

steht

neben
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9. Bestimme die Satzglieder der beiden folgenden Satze. Kreuze an!

»algo
-reuonisode.d

»algoATesNY

palgonireq

p2lgoAnus

191 Ja[eqIaN

Malgns

a) Wer wartet auf mich?

Wer

wartet

auf mich

b) Die Katze lauert der Maus auf.

»alqo
-leuonisodeld

pialgoAesnY

palgonireq

palgoanuss

191 Ja[eqIaN

»algns

Die Katze

lauert

der Maus

auf
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